

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
La Coruña: un mes, 1'25 ptas. — Provincias: 4 ptas. tri-
mestre. — Países de la Unión Postal: 9 ptas. trimestre.

EL CORZÁN

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
PLAZA DE MARIA PITA, 7
TELÉFONO NUM. 110.—FRANQUEO CONCERTADO

LA CORUÑA — Año III — N. 713

DIARIO INDEPENDIENTE

MIÉRCOLES 9 de Junio de 1920

DE ACTUALIDAD

EL FAMOSO DICTAMEN

Por fin dió dictamen el Consejo de Estado en el famoso asunto que, en realidad, puso por primera vez sobre el tapete la verdadera esencia del Estatuto catalán y las prerrogativas de la Mancomunidad.

Los lectores conocen ya los trámites de este pleito. Una vez concedida a las provincias españolas la facultad de mancomunarse, las de Cataluña hicieron uso inmediato de la autorización que, dictada con carácter general porque lo contrario sería absurdo, estaba hecha exclusivamente con vistas al principado. Y comenzó el funcionamiento de la Corporación, constituida bajo la presidencia de Puig i Cadafalch, el más estridente de los catalanistas que, sin poseer la elevación espiritual de Prat de la Riva, produjo desde los primeros momentos rencores, luchas y choques.

Los elementos nacionalistas de las cuatro Diputaciones de Cataluña acordaron desde luego renunciar sus facultades administrativas en el nuevo organismo, pretendiendo así constituir el Estado catalán dentro del Estado español y vacar en la Mancomunidad sus presupuestos de ingresos, encomendándole a la vez todos los servicios que humanamente fuese posible. Por este procedimiento indirecto se conseguía, no ya la autonomía sino la absoluta independencia de Cataluña, pues no disponiendo de fondos las Diputaciones provinciales no tenían por qué mandar sus cuentas a la censura del Tribunal, que es autoridad suprema para analizar y fallar todas las de la nación.

Por eso, por fortuna, no todos los catalanes son catalanistas, las minorías de las Corporaciones interesadas, se alzaron ante el poder central contra esta dejación de recursos y atribuciones, planteando la cuestión legal sobre la que emite ahora su dictamen el Consejo de Estado; dictamen que es favorable a la reintegración de servicios y de presupuestos, incorporándolos de nuevo a la legislación común y sometiendo a la censura del Tribunal de Cuentas. Tenía que ser así por muchas razones.

Hay en primer término las de orden legal que convierten en abusiva esa dejación de facultades. Y hay, sobre todo, las de orden moral, de público decoro, que son a última hora las que se sobreponen en todos los asuntos y hacen que las cosas sean como deben ser, prevaleciendo los eternos principios del bien y la equidad.

El funcionamiento de la Mancomunidad catalana, una vez investida por sí misma de las facultades de un pequeño Estado, no era, ni con mucho, modelo de honradez, rectitud y equidad. El caciquismo, tantas veces invocados en las proponentes de excepción catalanista y antiespañola, encarnó allí como no había encarnado jamás en punto alguno de la nación, haciendo pequeños todos los desafueros más agriamente censurados. El capricho, el espíritu de bandería, la pasión más ciega mandaban allí y no es difícil darse cuenta de ello dadas las condiciones personales del hombre que es espíritu viviente del catalanismo rabioso. Y de altas mentalidades catalanas que, de buena fe, habián entrado a colaborar en un regionalismo sano, puro y sincero, hubieron de desertar rápidamente heridas en su dignidad y hasta en su honradez.

Bastarían las amargas diatribas de Eugenio d'Ors al abandonar el campo de las ilusiones de toda su vida, para juzgar la obra desastrosa y lamentable de la Mancomunidad, modelo de abusos, de excesos y hasta de inmoralidades.

Por eso, este dictamen del Consejo de Estado, resolviendo, en apariencia, tan solo un expediente administrativo, resuelve la cuestión fundamental.

En opinión del Cuerpo consultivo, las Diputaciones provinciales deben seguir funcionando como hasta aquí, relegándose la Mancomunidad a su verdadero papel: el de un organismo que pueda armonizar intereses comunes y acometer altas empresas de carácter regional, con fondos que han de consignarse en los presupuestos de las provincias y someterse a la legislación común. Pero nunca el ministerio de Hacienda catalán, que disponga de todo el dinero de la región sin rendir cuentas a nadie.

Ahora falta que el Gobierno, con el enorme apoyo que le da la opinión del Consejo de Estado, se atreva a dar el golpe, sin miedo a las estridencias de cuatro gritadores a quienes no acompaña la razón, ni por consiguiente la opinión de la parte sana y serena de Cataluña.

NECROLOGÍA

En el Colegio de Huérfanos de María Cristina, donde seguía con gran aprovechamiento los estudios preparatorios de la carrera militar, falleció el domingo último el joven coruñés D. Luis Amado y Loriga, perteneciente a una familia tan querida y prestigiada en la comarca.

El cadáver del infortunado muchacho será conducido desde Toledo por ferrocarril, organizándose su entierro mañana, a las doce, en la plaza de Orensé.

Nos asociamos de todo corazón al duelo de la distinguida familia afligida por esta desgracia, enviando un testimonio muy especial de pésame a sus hermanos del capitán de Infantería D. Santiago y el oficial de Telegrafos D. Antonio, que tienen tantos amigos en la población.

POR LA CULTURA POPULAR

LA BIBLIOTECA DEL CONSULADO

Respondiendo a la campaña que, iniciada en este periódico, vino haciéndose para conseguir la reorganización y apertura, por el Consejo provincial de Fomento ha acordado acceder a la demanda, y, por consiguiente, es ya un hecho la apertura de la biblioteca del Consulado de siete a nueve, a cuyo objeto comenzará en breve a hacerse la instalación de luz eléctrica propia en el local.

El Consejo de Fomento, que ejerce el patronato de la fundación de la Biblioteca, se ocupa con todo interés en dotar a ésta de cuantas mejoras estén a su alcance y desde luego se irá a la adquisición de obras nuevas, para lo cual se está estudiando la forma de arbitrar recursos.

Hay ofrecimientos de libros, entre ellos las modernas y muy interesantes publicaciones de la Junta de ampliación de estudios, de Madrid, y otras obras modernas y de actualidad.

En el salón de lectura habrá revistas y periódicos, sección que no puede faltar en una Biblioteca de nuestros días.

Hay el proyecto de hacer labor de divulga-

ción y de atracción de la Biblioteca, mediante conferencias y cursillos que se darán en el mismo local.

Evidentemente, todo esto es lo que precisaba la Biblioteca del Consulado para llenar los fines que su ilustre fundador se propusiera: abrirla a horas oportunas para que vaya la gente a ella; renovarla con libros modernos, y atraer el mayor número posible de lectores.

El espíritu del sabio Dr. Pedro Antonio Sánchez se mostrará satisfecho en ultratumba, al ver que su obra, que tan previsora y espléndidamente había dotado, comienza ahora una era de actividad, después de las malas épocas y trastornos económicos que por gran desdicha de la Coruña atravesó.

El Consejo de Fomento, que actualmente preside D. José Asénsolo, es acreedor a toda clase de plácemes por llevar a efecto la gran obra de cultura que supone la empresa proyectada sobre la notable biblioteca del Consulado.

MONDO.

LOS BRILLANTES DEL PATRONATO

Ayer han sido entregados al poseedor del número 1.839, don Francisco Freire Cábaro, los pendientes de brillantes rifados el día 3 del corriente en el Paseo de Méndez Núñez, con la intervención del notario Sr. Viñes. Muy emocionado al recibirlos ofreció el Sr. Freire hacer un donativo al Patronato de la Caridad para subvenir a las crecientes y numerosas necesidades que socorre tan caritativa y filantrópica institución.

Las hermanas Nieto

Anteayer embarcaron en Vigo, en el vapor "Almazora", las célebres artistas líricas Angeles y Ofelia Nieto.

Nuestras compatriotas van a Río Janeiro, donde el día 21 de este mes debutarán con la compañía de Opera que actúa en el Teatro municipal, el primero del Brasil.

Acompaña a las señoritas Nieto su hermano político el conocido barítono D. Carlos del Pozo.

Numerosas personas despidieron a bordo del "Almazora" a las grandes cantantes españolas. Estas irán del Brasil a la Argentina, Chile y Perú, donde tienen ventajosísimos contratos.

POLICIA DE ABASTOS

Por la Alcaldía se nos remite la siguiente nota oficiosa:

"La guardia municipal puso ayer en conocimiento de la Alcaldía que había decomisado 35 kilos de pan al tahonero D. Antonio Blanco, establecido en la calle de Caballeros, número 40; de ellos, 20 por falta de peso y cocción y 15 por carecer de 40,50 y 60 gramos en cada kilo.

También denunció que se había presentado en la oficina de la guardia D. Matías Fernández Castro, manifestando que deseaba fuese repesada una pieza de pan de dos kilos del llamado fino, por sospechar que no tenía el peso legal. Dijo que la había adquirido en la tahona de D. Emilio Pombo, situada en el bajo de la casa número 6 de la calle de San Agustín. Hecha la comprobación, resultó que faltaban 170 gramos en la pieza de referencia. En la tahona del señor Pombo se repitió el repeso de aquella pieza y el industrial estuvo conforme en que carecía de 170 gramos. Indemnizó el tahonero al Sr. Fernández con las dos pesetas y cuarenta céntimos que le había cobrado y fué decomisada la mercancía.

Ayer se efectuó el repeso previo del número de bollos que entran en cada kilogramo de pan. Por la tarde se reunió la Comisión de Mercados y acordó que en cada kilogramo de pan entran 12 bollos de 80 gramos cada uno.

Como medida general, las piezas de pan de libra y demás que no sean del llamado de peso, incluyendo en esto la bollería, llevarán el sello e iniciales de la casa y número de gramos que corresponde a cada una.

El margen fijado para merma por cocción es el siguiente: pan de libra, kilogramo, 16 gramos; pan fino, gramado, 20; pan de Viena, en barras, 30; y pan de bollos, 40.

También trató la Comisión de la cuestión de las carnes y acordó obligar a los tabajeros a que anuncien la carne de vaca y buey cuando la expendan en sus establecimientos, entendiéndose que el no anunciarlo les obligará a expender carne de ternera únicamente.

Acordó asimismo convocar a los tabajeros para tratar de la rebaja del precio de la carne.

No es preciso decir con cuánta satisfacción ve el público que las Comisiones municipales toman en serio su misión en asunto tan interesante como el de la policía de abastecimientos, única manera de que el recargo en el precio, compensado con un buen peso y elaboración no resulte un desastre para los consumidores.

Y tenemos mucho gusto en tributar un elogio a la guardia municipal que está trabajando sin descanso y con excelente resultado, en secundar estas medidas.

Para que se vea cómo en otras ciudades de Galicia los tabajeros han reconocido la efectividad de la baja de precio del ganado, reproducimos a continuación el siguiente sueldo que publica "El Faro de Vigo":

"Como consecuencia de una entrevista que tuvo el alcalde con los tabajeros, éstos modificaron los precios que venían rigiendo en la carne, haciendo las siguientes rebajas en kilo: Ternera: Carne llamada de mano que actualmente cuesta 4 pesetas, baja a 3'50 pesetas. Ahuja, jarrete y falda, de 3 que estaba, baja a 2'80.

Pecho, de 2'40 a 2'20.
Higado, de 2'40 a 2'20.
Asadura, de 1'60 a 1'40.
De vaca: Mano y lomo, de 3'00 a 2'80.
Ahuja, jarrete y falda, de 2'80 a 2'60.
Asadura y cabeza, de 1'60 a 1'40.
La carne de ternera y vaca, de primera, conguará con los mismos precios de 5'00 y 4'50 pesetas, respectivamente.

Otro periódico, de Lugo, inserta también, en su número de ayer, el anuncio siguiente: "En el puesto número 14 de la Plaza de Abastos se expenderá desde el día de mañana carne de ternera, de superior calidad, a los precios siguientes: a 2'00 ptas. Dicho, falda y ahuja a 2'50 id. Espalda a 3'50 id. Pierna sin hueso a 2'90 id. Lomo y pierna con hueso a 2'90 id. Se garantiza el peso legal y la excelente calidad de la carne."

En el "Centro Orensés", Puerta del Sol 6, principal, Corcha, Madrid, se vende EL CORZÁN y se reciben suscripciones y anuncios.

UN ASUNTO INTERESANTE

La Casa de Socorro

En la sesión municipal de esta tarde volverá a ser tratado el importante asunto de la Casa de Socorro, en virtud de una proposición que tiende a reorganizar de un modo radical el funcionamiento de lo que debe ser, y no es, por desgracia, lugar de amparo y auxilio para todo el que se sienta amenazado gravemente en su salud.

Al volver sobre este asunto, la Corporación municipal realiza un acto de desagravio a la opinión, defraudada en sus legítimas esperanzas cuando hace días se dió un carpetazo al bochornoso sucesos, motivo de las públicas protestas.

Esperamos que hoy se hará algo práctico y eficaz que, de una vez para siempre, defina los derechos del vecindario y los deberes de sus servidores.

VIAJEROS

Salieron: para Sada, D. Manuel Baño, y para París, D. Pedro Pan, con sus respectivas familias.

— Estuvo ayer en la Coruña y hoy sale para Carral D. Manuel Cortés Otero.

— Llegaron de Madrid el almirante D. Ramón Estrada Cotoyra con su familia y el diputado provincial D. Manuel Lastres con la suya.

— Regresaron de Santiago la señora viuda de Puga y Parga y su hijo D. Manuel, que aprobó brillantemente el primer curso de Derecho.

DIVAGACIONES

JARDINES SIN PAJAROS

No hay nada tan desolado como una fronda sin cércitos de avecillas que gorjeen en su umbría. Generalmente se pasa por alto en agnecia en esos inmensos vergeles con que la liberalidad de los municipios dota aquellas poblaciones precitadas de europeas; y, sin embargo, lo mismo que la conservación de sus especies o la meticolosidad de su ornato, debiera preocupar a los encargados del fomento y policía, la visita a ellos del vulgar gorrión, si quiera; volátil que parece bastante sensible a la domesticidad y, desde luego, uno de los más atrevidos ante cuatro migas de pan sembradas prodigamente por una mano.

La función de estos lugares, en los que la artificialidad humana suplente el arte divino, se dirige a proporcionar, al que acude a su recinto, un rato de solaz, de contacto con la naturaleza, refugio encantado donde suelen hallarse tesoros de juventud y optimismo.

Por eso los paseantes solitarios de los jardines se detienen siempre ante el mismo árbol y la misma hierbecilla; ante el mismo nido de mármol, bajo palio de yedra, y el mismo filamento enroscado, de campánulas amarillas; no admiran, no. Todo ello lo conocen sobradamente. Pero buscan la impresión de antiguo, para refrescar la última con que vienen de fuera.

Esto es causa de que deba desterrarse ese silencio brusco y deprimente que tienen los jardines modernos, sin bullicio en sus enramadas de sepia, violeta y oro.

Para conseguirlo, nada ni nadie más indicado que los pájaros, juglares eternos de la zoología.

El horbete de los caños recogidos en tazas de cemento, al final de una avenida de mirlos, o el murmulio de los surtidores y juegos de agua en los estanques, entre los tilos y bojés de una plazuela, son la nota decorativa, elegante; pero su música no apaga el eco pesado de la soledad que vaga a través de la espesura, teñida de un azul de misotis y cargada del envanecido de los magollos floridos.

Los trinos de un pájaro, en cambio, rompen constantemente su garganta con "tré y tré". Su canción es la más generosa que puede escucharse. Comienza ya en el nido, con un piar alegre que saluda humildemente a todo lo creado, y no acaba jamás; porque cuando el pájaro muere, se va sin entristecerse con una despedida brillante y melancólica como el canto del cisne. Este abnegado corazón forrado de plumas grises, que emite cavatinas y arpeggios desde el columpio de cualquier rama, nos exige de toda elegía; nos cuenta su propio fin cuando a él se le anuncia claramente. Y, una buena mañana, al comenzar los demás el concierto cotidiano, sus modulaciones han dejado de percibirse para siempre, igual que si se hubiesen interrumpido sólo por un instante.

Desgraciadamente, nos hemos opuesto a recibir esta sublime omniparidad. Una leyenda infantil que pesa sobre nuestros parques y paseos públicos, ahuyentó a esos incautos animalillos. Su instinto de conservación, lechado en pusilanimidad por las piedras o perdigonadas de los bárbaros, les hizo retirarse a la selva donde, aunque pareciera contradictorio, los acechaban enemigos menos encarnizados y disminuían los riesgos.

Hay que enmendarse para que los pájaros nos perdonen, volviendo a nuestros jardines; que, sin ellos, son alzadores sin moradores, tinieblas sin norte, belleza sin poesía.

JOSE SOTO PICOS.

LA OCTAVA DE LA "ROCA"

Mañana a las seis de la tarde saldrá de la iglesia Colegiata la procesión del Octavario de Corpus, llamada la "Octava de la Roca", que recorrerá solo algunas calles de la Ciudad alta.

Para solemnizar esta festividad, los vecinos de la Puerta de Aires celebrarán animadas verbenas el jueves, viernes y sábado.

Las amenizarán varios pianos de manubrio; la citada calle llevará una espléndida iluminación a la veneciana, se elevarán globos grotescos y se dispararán cohetes de lucería.

LAS ESCUELAS POPULARES

UN ACTO DE GRATITUD

Conforme habíamos anunciado se verificó el domingo, a las once de la mañana, la primera reunión preparatoria de los ex-alumnos de las Escuelas Populares Gratuitas, con el fin de dar forma al homenaje que en testimonio de gratitud piensan tributar a sus antiguos protectores y maestros.

La concurrencia, bastante numerosa, acordó por unanimidad contribuir con todas sus fuerzas a la realización de este acto.

Para llevar a cabo los trabajos preparatorios se nombraron dos comisiones: una de investigación, encargada de averiguar los nombres y domicilios de los que han sido alumnos, a fin de recabar la presencia y adhesiones del mayor número posible, y la otra comisión preparatoria del homenaje, que tiene a su cargo el realizar todos los trabajos encaminados al mayor esplendor del mismo.

Con el fin de exponer el programa de actos y dar cuenta de todos los trabajos efectuados, se celebrará una segunda reunión el próximo domingo, a las diez y media de la mañana, en el local del Patronato Católico de Obreros.

Nos ruegan atentamente las comisiones que hagamos patente su agradecimiento al marqués de San Martín y demás señores que amablemente se brindaron a prestar todo su apoyo para realizar dicho acto.

LA HUELGA DE CERILLERAS

Continúa en el mismo estado la huelga planteada anteayer por las operarias de la fábrica de cerillas.

Ayer tarde celebraron las huelguistas una reunión para tratar sobre el asunto y acordaron persistir en su actitud hasta que se les concipian los aumentos de jornal que tienen solicitados.

Por su parte, el gerente de la fábrica no parece dispuesto a acceder a la demanda de las operarias y de momento no se le ve solución al conflicto.

CRONICA JUDICIAL

Mientras rezaba...

Mientras la vecina de Escaris, en Corcubión, Dolores Castiñeira Lago oía misa la mañana del 23 de Junio de 1918, entró en su casa por una ventana, a la que trepó por una escalera, forzando luego con una palanqueta la falvea que cerraba aquella, el joven de poco más de 16 años Juan Abelleira Mouso y sustrajo de un arca y de un baúl que estaban abiertos ocho sábanas, unas botas, un pañuelo de algodón, un billete de 100 pesetas y dos monedas de plata, una de 5 pesetas y otra de una. Todo lo robado se elevaba a 151,60 pesetas.

El fiscal pedía para el autor del hecho, apreciando en su favor la circunstancia de ser menor de edad, dos meses y veintinueve días de arresto mayor, y aunque luego en el juicio atenuó su calificación estimando que no se trataba de un robo sino de un hurto, el Jurado consideró que no había delito y dió veredicto de inculpabilidad.

El joven Abelleira fué absuelto.

Un abogado de pobres.

LOS BARCOS DE PESCA

HUELGA SOLUCIONADA

(Por teléfono)

Ferrol 7 (22,15 h.)

Se solucionó la huelga de tripulantes de los vapores de pesca, iniciada hace un mes. Consiguieron los huelguistas el aumento de sueldo que solicitaban; pero no así que se crearan las nuevas plazas de fogoneros que también reclamaban.

La solución produjo regocijo en el vecindario, pues la huelga estaba ocasionando muy grandes perjuicios.

El correspondiente.

UNA PETICION DE MANO

Por D. Luis de la Fuente y para su sobrino y distinguido amigo nuestro D. Alfredo de la Fuente, gerente de la sociedad de seguros "La Catalana", ha sido pedida la mano de la bella señorita Cándida Esperante.

La boda se celebrará a fines del mes corriente.

Por anticipado felicitamos cordialmente a los novios.

AIRE DE FUERA

UN PELOTARI FAMOSO

En Itzura, su pueblo natal, donde reside hace años, epure la estimación acrecida y el aprecio unánime de sus paisanos, falleció el famoso pelotari "Portial", D. Pedro Arrese Igor y Zaldua.

El nombre del gran pelotari gozó en un tiempo de prestigio y fama en todo el país vasco y así alcanzó a América, prueba de que "Portial" apareció en varias campañas del Nuevo Gobierno, donde los vascos acogieron con ovaciones indescriptibles y vítores entusiastas sus proezas de pelotari de estilo y fuerza.

D. Pedro Arrese fué alcalde de Itzura durante cinco años consecutivos, y su gestión al frente de los intereses de la villa se recuerda con encomio sincero.

LA PRENSA AMERICANA

En la "Revue de synthése historique" M. R. Pruvost ha publicado un notable artículo sobre la Prensa norteamericana.

Los periódicos diarios son un menor número que los semanales y mensuales. Los datos de 1919 revelaban la publicación de 2.498 periódicos por 3.073 mensuales y 14.777 semanarios. Los diarios tienen un marcado carácter localista, lo que puede llamarse "diarios de provincia" y los más leídos no exceden en su tiraje de 400.000 números, mientras las revistas semanales alcanzan a uno y dos millones.

Es común que la edición dominical de un diario comprenda 50, 100 y hasta 150 páginas. Esta abundancia tiene sus inconvenientes: pesadez por su extensión, repeticiones, constante empeño en ser sensacional aún a costa de la exactitud.

Al revés de lo que ocurre en Francia, los diarios de la noche son dos veces más que los de la mañana.

Como hay más de 8.500.000 americanos, mayores de diez años que no leen el inglés, los periódicos en lengua extranjera abundan. En 1919 se publicaban 100 diarios, 808 semanarios y 376 en diversos períodos.

Ven la luz 55 diarios en alemán, 12 en francés, italiano y polaco, 3 en castellano y checo, 10 en japonés y judío alemán, 5 en chino, 4 en holandés y húngaro, 3 en croata, 2 en árabe, 1 en búlgaro y lituano.

No se cuentan las publicaciones en armenio, danés, espanyol, finlandés, flamenco, galés, griego, hawaiki, hebreo, indostánico, irlandés, letón, noruego, portugués, rumano, ruso, ruteno, serbio, eslovaco, sueco y tagalo.

Las dos terceras partes de los periódicos del mundo aparecen en los Estados Unidos. El primero en antigüedad se publicó en Boston, en 1690, pero fué suprimido después del primer número. Las colonias estuvieron cuatro años sin periódico alguno. El que apareció después estuvo quince años sin completarlo.

Pero después América tuvo amplia compensación.

EN 4ª PLANA

Diversas informaciones

LAS CUENTAS DE LA MANCOMUNIDAD

EL DICTAMEN DEL CONSEJO DE ESTADO

(POR TELÉFONO) MADRID 8.

Comentarios de la prensa

"El Sol" ocupase hoy de la expectación que despertará la reunión del Consejo de Estado para resolver la famosa cuestión de los presupuestos de las Diputaciones catalanas.

De este mismo asunto tratan todos los periódicos de la mañana, unos con más y otros con menos extensión.

"El Sol" dedicóle preferente atención, diciendo que el Sr. Dato, con objeto de atraerse a Cambó a sus filas, ha insistido para que se aplaque la resolución, pero los consejeros son opuestos a ello.

Añade que el conde de Romanones reunió ayer a sus amigos que son consejeros para tratar de este asunto, habiendo acordado votar la propuesta del Gobierno.

Cree el conde de Romanones que esta cuestión es de partido y que debe resolverse en ese sentido.

Por consiguiente, el Gobierno es el que debe y está obligado a hacer la propuesta.

El Sr. Gimeno comunicó al Sr. Dato el acuerdo adoptado en dicha reunión.

El informe que habrá de discutir el Consejo de Estado ha sido redactado por el vizconde de Matamala y es en absoluto contrario a la Mancomunidad.

Los consejeros están dispuestos a que hoy quede resuelto el asunto, lo que no quiere el señor Dato, el cual desea que quede sobre la mesa a fin de ganar tiempo.

No de estar aprobados en 20 del actual los presupuestos de las Diputaciones catalanas, prevalecería fácilmente la propuesta de la Mancomunidad y esto es lo que quieren impedir los consejeros.

La impresión de última hora es que la resolución del Consejo de Estado será contraria a la Mancomunidad.

Tan contraria ha de ser, que, probablemente, en virtud de ella, quedará virtualmente suprimida la Mancomunidad, de tal manera que el presidente del alto centro consultivo, Sr. Andrade, se ha unido a los consejeros opuestos al decreto de creación de aquel organismo regional.

El «A B C» también combate las pretensiones de la Mancomunidad, añadiendo que en los tajos de este organismo hay barrabasadas propias del más zafio caciquismo.

No cree que la ponencia del Consejo de Estado pase hoy a ser dictamen por unanimidad, sino que lo será por gran mayoría.

Apunta la sospecha de que se formulará un voto particular que ayudará a los deseos del señor Dato, favorable al aplazamiento de la cuestión.

La reunión del Consejo de Estado. — Se aprueba la ponencia del vizconde de Matamala.

A las once y media de la mañana reunió el Consejo de Estado, presidido por el Sr. Andrade, para informar el recurso interpuesto contra la cesión de funciones y servicios de las Diputaciones catalanas en favor de la Mancomunidad.

Asistieron los Sres. Cortezo, vizconde de Matamala, Alba, duque de Almodóvar, conde de Caralt, Gimeno Luque, Ruiz Jiménez, López Muñoz y Fernández Prida.

A las doce y media suspendió la sesión por unos minutos para reanudarla seguidamente.

Terminó a la una y al salir el vizconde de Matamala dijo a los periodistas que el acuerdo había sido unánime, aprobándose su ponencia relativa a la cuestión, sin que hubiesen surgido discrepancias.

El Sr. Fernández Prida, que salió después, confirmó la referencia dada por el vizconde de Matamala, añadiendo que a la ponencia de éste se había agregado una adición que es la tercera conclusión.

Las conclusiones aprobadas

Están concebidas en los siguientes términos: Primero. No procede, y debe por lo tanto anularse en este punto, el proyecto de la Diputación provincial de (don de sea), de acuerdo con la Mancomunidad, para traspasar a ésta los servicios y facultades de la Diputación y su hacienda provincial.

Segundo. Procede devolver el expediente a la Diputación para que formule su presupuesto con arreglo a derecho.

Tercero. El Gobierno de Su Majestad deberá, de acuerdo con las consideraciones alegadas en el cuerpo del dictamen, examinar los graves y áridos aspectos políticos y de gobierno que son de la exclusiva competencia del Consejo de ministros, a los que haya de extender su soberana resolución.

Comentarios al acuerdo. — La actitud de los romanonistas

En este asunto de la transferencia de atribuciones de la Mancomunidad no faltaron quienes quisieron hacer cuestión política.

Los ministeriales decían ayer que el conde de Romanones había reunido a los ex-ministros que son consejeros y que acordaron lo que ya comunicó en anteriores conferencias.

Compliendo este acuerdo, el Sr. Ruiz Jiménez formuló otra propuesta, que con él firmaron los otros tres consejeros romanonistas, ampliando la tercera conclusión, afirmando que se trata de una cuestión esencialmente política y que cualquiera que fuese el dictamen del Consejo de Estado, el Gobierno se sentirá cobijado por él.

Deducía el Sr. Ruiz Jiménez que lo procedente era una abstención.

El Sr. Andrade hizo ver que la inhibición era impropia, pues el Gobierno había pedido la opinión del Consejo de Estado y éste debía dársela.

Inició una discusión en la que intervinieron los Sres. Cortezo, Luque, Alba y Fernández Prida, suspendiéndose la sesión por breves momentos.

Reanudada, aprobóse por unanimidad la ponencia del vizconde de Matamala, incorporándole la tercera conclusión, que satisfacía los deseos de los romanonistas.

Todos los consejeros hicieron constar que el acuerdo fué tomado por unanimidad, añadiendo el Sr. Alba: «Que conste que nuestra determinación ha sido tomada como expresión de nuestra libérrima voluntad, sin presión ninguna.»

El conde de Caralt confirmó que la ponencia del vizconde de Matamala se había convertido en dictamen.

TEATRO LINARES RIVAS

A las 7 y media y a las 10 y cuarto
MAGNIFICO PROGRAMA AJURIA SELECCIONADO
Exito inmenso de los acróbatas y excéntricos

:-: QUINCI-TRIO :-:
Exito inenarrable, de la sin rival pareja de baile
DORITA-SILVERDI
EN BREVE GRANDES DEBUTS

Los partidarios de la Mancomunidad trataban de señalar las fatales derivaciones del acuerdo, diciendo que barre las naturales esencias de la Mancomunidad, que privada de recursos arrastrará una vida lánguida hasta perecer.

Afirmaban que a ello no se avendrán los amigos del Sr. Puig y Cadafalch.

Impresión que produjo el acuerdo
La pronsa de la noche dedica preferente atención a la resolución adoptada por el Consejo de Estado.

Adviértense en todos marcada hostilidad contra la Mancomunidad.
El acuerdo del Consejo de Estado ha merecido calurosos elogios.
La opinión general es que el Gobierno se ha situado en terreno firme.

Coméntase favorablemente la actitud serena y reservada de los miembros de la Unión monárquica, que no han querido opinar en esta cuestión.

Lo que dice Dato
Hablando el Sr. Dato respecto a la resolución dictada por el Consejo de Estado, dijo que todavía no la conocía en detalle.

Afirmó que el Gobierno no hizo indicación en ningún sentido a los consejeros.
El Corresponsal.

UN CHICO HERIDO
LAS ARMAS DE FUEGO

Por el guardia municipal de servicio en el Campo de la Leña, fue anoche llevado a la Casa de Socorro el joven de 12 años Ramón Balsero Coto, que vive en la casa número 48 de la Atocha Alta.

En dicho establecimiento benéfico fue curado Ramón Balsero de una lesión de pronóstico reservado en el pie derecho, producida por arma de fuego.

Llevarlo después de curado a la Jefatura de policía, manifestó que dicha herida se la había producido el joven de su misma edad, Luis Fernández Castro, con una pistola de salón, con la cual estaban ambos jugando en un sembrado de Monte Alto.

El herido pasó luego a su domicilio y el arma fue entregada a la policía por el guardia municipal, en unión de cuatro cápsulas cargadas.

LA PESCA
Trajeron ayer las parejas 180 cajas de merluza, 200 de pescadilla, 60 de besugo, 16 de jurela, 50 de escachos y seis de rapas.

Se cotizó el kilo de merluza a dos pesetas, el de pescadilla a 1'15, el de besugo a 1, el de jurela, a 0'50, el de escacho a 0'20 y el de rapa a 2'75.

Hubo además 700 medidas de sardina, que se cotizaban entre 29 y 54 pesetas.

GALICIA
LUGO

Se ha posesionado de su cargo el nuevo abogado fiscal de la Audiencia D. Nicolás Badía Alvarez.

En automóvil marchó a Madrid el prelado que fue de la diócesis D. Manuel Basulto Jiménez.

Del gobierno de la diócesis se hizo cargo D. Inocencio Portabales, arcipreste de la catedral.

Falleció en Lugo el funcionario del Cuerpo de Vigilancia D. Carlos de la Paliza, que prestó también servicio en la Coruña.

Ha sido nombrado notario amyor del obispado el sacerdote D. Alfredo Lorenzo López.

PONTEVEDRA
En las oposiciones a ingreso en el cuerpo de Artillería, verificadas en Segovia, ha obtenido plaza el joven pontevedrés D. José Luis Riestra Calderón, hijo de los marqueses de Riestra.

Han comenzado en la parroquia de Léz las obras de construcción de un nuevo cementerio.

El Ayuntamiento de Marín impuso a los tabajeros de aquella villa la rebaja de veinte céntimos en el precio de cada kilo de carne.

SANTIAGO
El Colegio de Abogados ha elegido por unanimidad tesoro y secretario, respectivamente, a D. Jesús Fernández Novoa y D. Enrique Rajoy Leloup.

Hoy saldrán para Mondariz los licenciados en Medicina y catedráticos de dicha facultad, que por iniciativa del señor Campelo realizan una excursión científica

folletón de EL ORZAN

LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV

LA HERMOSA PLATERA
POR
PONSON DU TERRAIL

— Aunque haya pérdidas como madama Corisandra...
— No creo, a lo mío, interrumpió Noe, que haya nunca pérdida en defender lo nuestro; Corisandra está en su derecho...
— Pues también yo estaré en el mío; exclamó el príncipe exasperado, galanteando a la bella platera.

— Como os plazca, murmuró Noe.
Y tarareando una canción bearnesa, echó a andar.

Le siguió Enrique sin replicar; pero interiormente confesaba que Noe tenía mucha razón.

Los dos jóvenes, después de haber seguido la calle de Saint-Denis hasta el Sena, torcieron a mano derecha y descendieron hacia el Louvre.

— El señor de Pibrac me vió la última vez cuando yo era todavía un niño, dijo

a dicho balneario, donde el Sr. Peinador les prepara un gran recibimiento.

Ha obtenido el título de doctor en Medicina y Cirujía D. Ignacio Lesta Arduin.

Contrajeron matrimonio anteayer en la iglesia parroquial de San Andrés la bella señorita Otilia Alonso López y el médico de Vigo D. Cándido López Valcárcel.

NOTAS DE SPORT
Después de allanadas las dificultades que existían entre el "R. C. Deportivo" y el "Racing F. C.", ambos clubs contendrán de nuevo en dos "matches" que han sido ya concertados.

El primero de ellos se verificará el domingo próximo.
Con estos "matches" vuelven a surgir los buenos tiempos del "Deportivo-Coruña", reemplazado éste por el "Racing" que es su hijo legítimo.

EL PUERTO
Barcos que entraron. — Vapores "Nouveau Conseil", de Burdeos, con carga general; "Bohème", de Bilbao, con maíz; "Jida", de Gijón, con carbón, y "Landro", de Vivero, con carga general, y lanchas "Industria", de Ferrol, y "Villa de Cedeira", de Cedeira, en lastre.

Fueron despachados. — Vapores "Nouveau Conseil", para Lisboa, con carga general, y "Bohème", para Avilés, en lastre, y balanceros "Piedad", para Puenteveco, y "Cristóbal Colón", para Avilés, en lastre, y "Mugardos", para Muros, con carga general.

VARIAS NOTICIAS
Estuvo ayer atracado al muelle de la Palloza el vapor francés "Nouveau Conseil", tomando carbón para su consumo.

Procedía de Burdeos y salió para Lisboa, conduciendo carga general.

Se esperan los vapores "Cabo Santa Pon con carga general, y "Tubiría", que procede del Mar Báltico y viene cargado de madera.

El vapor "Bohème" (descargó en el muelle de Garás doscientas toneladas de maíz que trajo desde Bilbao.

REGISTRO CIVIL
Día 8. — Nacimientos: Angela Rogado Rosenda, María Gloria Celeiro Piñero, José Melán López, Teresa Sanz Blanco y Flora Morlán Aradas.

Funciones: José Oriente Rey Solís, un año (bronce neumonia); Cayetano Rodríguez Pardo, 86 años (arterio esclerosis); María del Carmen Vázquez Gallegos, 41 años (meningitis tuberculosa); Arturo Piñero y Piñero, un año (gastro enteritis); y Josefina Pérez Alvarez, un año (gastro enteritis).

Matrimonios: Ninguno.

Crónica local
Se ha dejado sin efecto el nombramiento de D. Rosendo Marcote Pérez para la escuela de Lanzá, en Mesía, la cual se dispone que se provea por el turno que le correspondía.

Se anuncian a concurso de traslado las plazas de profesor de Francés y de Dibujo de la Escuela Normal de Maestras de Lugo.

Nuestro distinguido amigo y paisano D. Francisco Carvajal y Martín, secretario general de la Cámara oficial de Industria de Madrid, ha tenido la atención de enviarnos un ejemplar de la Memoria en que se comprende la actuación de dicho organismo durante el año de 1919.

Agradecemos mucho el envío de tan interesante folleto, lleno de datos curiosos y útiles.

Ayer de madrugada fué detenido en los jardines de Méndez Núñez, Marcos Arias Pardo, por promover un fuerte escándalo en completo estado de embriaguez.

Maizavena
AL CACAO
ALIMENTO IDEAL PARA NIÑOS

Ayer fué detenido el vecino de Laracha Venancio Fraga Mallo, a petición de D. Ramón Martínez Patiño, por negarse a la entrega de unos sacos de trigo adquiridos por el denunciante.

El «Boletín Oficial» de ayer publica una circular del gobernador, presidente de la Junta provincial de subsistencias, haciendo saber que antes del día 15 del actual deben acreditar su

salas estaban dos lansquenetes jugando a los dados en una mesa gasnista.

Entró Enrique y salió a recibirle una joven de veinte años, que llevaba el refajo rojo y el pañuelo anudado en la cabeza al uso de las bearnesas.

— ¿Qué queréis que os sirva, caballero? preguntó.

Sabia el príncipe cuán dulcemente suena al oído de los que viven lejos de la patria la lengua materna.

— Lo que os parezca, hermosa niña, respondió en lengua bearnesa.

La joven se estremeció, se ruborizó de gozo y exclamó:

— ¡Eh! tío, ¡un paisano!

Y mientras hacía una reverencia al príncipe de Navarra, un hombre de pequeña estatura, que estaba en el fondo de la sala, acudió presuroso.

Representaba tener unos cincuenta años, y sus cabellos negros se iban poniendo canos en sus sienes; pero sus ojos pardos contemplaban; era ligero y bien conformado en su corta estatura y al punto se adivinaba que había nacido en la tierra vascongada.

Su fisonomía abierta revelaba la franqueza, y se acercó al príncipe con la mano tendida.

— ¿Sois bearnés? le dijo.

— Sí, amigo.

— ¿Y de qué pueblo?

— De Pau.

— ¡Voto abrios! vengan esos cinco, dijo el tabernero: los de nuestra tierra son hermanos para mí, en París. ¡Eh! Miguita,

derecho a la distribución de los 200.000 kilogramos de arroz blanco de la clase corriente adjudicado a dicha Junta, los establecimientos, Cooperativas de consumo y depósitos de viveres de los cuerpos de la guarnición, y los almacenes y detallistas que cuenten por lo menos un año inscriptos como tales en la matrícula industrial y de comercio.

El precio será de 62 pesetas los 100 kilogramos en el lugar de depósito, constituido en Valencia por la «Federación Valenciana de Sindicatos agrícolas».

Publica también un acuerdo del gobernador civil declarando nula la sesión celebrada en 22 de Mayo último por el Ayuntamiento de Muga, en la que se verificó el sorteo para la designación de vocales asociados.

Lea usted «Una escuela nueva en Bélgica», por Faria de Vasconcellos, 5 pesetas. Casa Lino Pérez.

Falleció en la villa de Noya la respetable señora doña Luisa Romani de Carreño, dama virtuosísima perteneciente a una familia muy signficada en la comarca.

Nos asociamos al duelo causado por este desgraciado suceso familiar.

¿UNA REINA A LA CORUÑA?
Según nuestras noticias, muy pronto llegará a la Coruña S. M. LA HENDERSON, reina de las motocicletas.

Solo a título de Información publicamos esta noticia que nos comunica la SECCION COMERCIAL DEQUIDT.

Forma el séquito de S. M. LA HENDERSON, una espléndida motocicleta de la acreditada marca EXCELSIOR.

Nos permitimos recordar a la alcaldía el suelto que hace días hemos publicado acerca de los coches de punto, indecorosos armatostes en su mayoría que, por los vehículos, los cocheros y los caballos, son el baldón de una ciudad medianamente acaudalada.

Por la policía fueron detenidos ayer los conocidos carteristas Cándido González Gómez, alias «Gordito» y José Pérez García, alias «Carpio», dos verdaderos pájaros de ciudad.

El próximo día 12, a las nueve de la mañana, darán comienzo los exámenes de ingreso en la Escuela de Peritos Agrícolas.

Han sido denunciados al Juzgado municipal Juan Canosa Naya y Manuel García Becerra, por maltratarlos mántamente.

Por maltratar a Josefa Varela Viqueira y Antonio Róo Calvo fueron denunciados al Juzgado municipal de Lousame los vecinos de Bejeres José Blanco y Florindo y Laureano Arias Róo.

Como autor de lesiones inferidas a Cipriano del Río Pedrosa, fué detenido por la guardia civil de Noya, el vecino de la parroquia de Cando Manuel Rocaqueto Amado, alias «Lono».

En la feria que se celebró el día 6 del actual, en las Traviesas, término municipal de Carral, falleció repentinamente la vecina de Abegondo Josefina Martínez Vázquez.

Del cadáver se hizo cargo el Juzgado municipal de Carral.

Hoy ingresarán de quincena, por cometer faltas contra la moral Encarnación Serantes Fernández, alias «La Osa»; Antonia Varela García, Josefa Sánchez N. María Vidal Rodríguez y Eduardo Gómez Valiño.

En completo estado de embriaguez fué detenido ayer en la iglesia de San Andrés el botero Antonio Zaragoza Llorca.

EL FIGARO
PELUQUERIA. — REAL, 51-1.
Cepillos más sólidos, americanos. Aparato de masaje eléctrico para quitar arrugas y hebras de la cara. Servicio reparador e higiénico.

DOCTOR CRÉSPO
PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO
Ex-agregado al Hospital de la Princesa de Madrid
Consulta especial de enfermedades del estómago, intestinos, hígado y de la nutrición.
Horas de consulta: De once y media a una y de tres a cinco.—Juana de Vega, 5, primero.

Dr. Romero Corral
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE PIEL, LA SÍFILIS Y VENEREAS
Análisis de la sangre (Wassermann).
Tratamiento de la sifilografía crónica.
Reanuda su consulta: De cuatro a siete.
Real, 24, segundo.

Gorveza "La Estrella de Solís"
PREFERIDA POR EL PUBLICO
Fábrica: García Prieto, 5

Clinica del Dr. Benavente
Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Compostela, núm. 6).
De diez a una mañana.

Teatro Rosalia Castro

Hoy, a las 7 y media y a las 10 y media
La 5.ª y última jornada de LAS AVENTURAS DE MACISTE.
GRAN ÉXITO DE

Lola Mansilla
El dueto cómico serio
ATILA-FLORI

Información Telegráfica y Telefónica

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

De política
MADRID 8.

Desaparición de un expediente
Dicen de Salamanca que una sociedad hispano-portuguesa ofrece 5.000 pesetas a quien descubra el paradero de un expediente, por el cual se le reconocía el derecho a aprovechar los saltos de agua del Duero, expediente que se extravió al pasar de las oficinas de Obras públicas al Consejo superior de Fomento.

Despachando con el Rey
Hoy despacharon con el Rey el Sr. Dato y los ministros de turno, poniendo varios decretos a la firma del Monarca.

La emigración del dinero
El ministro de Hacienda muéstrase preocupado por la creciente emigración de capitales españoles.

En favor de la agricultura
Reunióse hoy la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento continuando el estudio del proyecto para celebrar un concurso nacional de tractores y maquinaria moderna para la agricultura.

Una conferencia.—Las juventudes hispano-americanas
El señor Dato conferenció extensamente con el vizconde de Eza.

Una comisión de las juventudes hispano-americanas, presidida por el marqués de Figueroa, visitó al jefe del Gobierno, habiéndole de la próxima celebración del Congreso y enterándole de los trabajos que van realizados.

Resumen de la prensa
MADRID 8.

La Correspondencia
Publica un artículo titulado «La odisea de los emigrantes españoles».

Recuerda la protesta que ha formulado hace días contra las torturas que sufrieron en la travesía a la isla de Cuba unos emigrantes.

Reproduce un relato del «Diario Español» de la Habana sobre el mismo asunto.

La Época
Ocúpase de la baja de los precios de las subsistencias en los Estados Unidos y expresa su confianza en que las alzas constantes pueden darse por terminadas.

Añade que el Gobierno actuará con energía y eficacia.

El Día
Publica una reproducción fotográfica de «Pícaro», la hermosa escultura de Asorey, que figura en la exposición de Bellas Artes.

En un artículo ocúpase de las aguafuertes de Castro Gil, dedicándoles amplios elogios.

De Barcelona
MADRID 8.

Servicio suspendido
El director de la Compañía de tranvías comunió al gobernador que en vista de la huelga de brazos caídos, planteada por los empleados de los repartos de la Catalana, acordó suspender este servicio y despedir a todo el personal.

Versión de un asesinato
Conócese una nueva versión del asesinato del obrero Julián Torra, cometido en Mataró.

Al salir de la fábrica le acompañaron hasta su domicilio tres obreros y cuando se hallaban ya en la puerta de la casa, uno de ellos le asaltó dos puñaladas.

Visita comentada
El jefe de la policía, general Arlegui, estuvo

hoy en el Palacio de la Generalidad para visitar al Sr. Puig y Cadafalch.

Como no le halló allí fué a verle a su domicilio particular.

Esta visita ha sido objeto de grandes comentarios.

Dice Vallés y Pujals...
Un periódico atribuye al Sr. Vallés y Pujals, presidente de la Diputación, explicando la significación de los vivos y muercas, la declaración de que nunca dará vivas a España si es para la continuación de la actual España oprimida y centralista.

En cambio, agregó, los dará si es para una nueva España donde convivan todas las nacionalidades de la península ibérica.

Firma del Rey
MADRID 8.

De Gobernación
Hoy firmó don Alfonso los decretos siguientes: Concediendo honores de jefe superior de administración a D. José Romero Cruz, alcalde de Vélez-Málaga, y a D. Mariano Vázquez de Zafra.

Idem el tratamiento de ilustrísimo al Ayuntamiento de Miranda de Castellar (Salamanca).

Aprobando el proyecto de modificación de la Gran Vía de Barcelona.

Concediendo varios ascensos reglamentarios en Correos y Telégrafos.

De Hacienda
Ascendiendo a jefes de administración de primera clase del cuerpo general a los veintidós de segunda que ocupan los primeros puestos de la escala.

Idem a jefes de administración de segunda clase a los treinta y cinco de tercera que se hallan en igual caso.

Idem a jefes de administración de tercera clase a dos jefes de negociado.

Nombrando jefe de administración de tercera clase a D. Arturo Sandoval, encargado mayor de la Fábrica de la Moneda.

Idem interventor del depósito franco de Bilbao, con la categoría de jefe de administración de tercera clase, a D. Vicente Arines.

Idem inspector de muelles de la Aduana de Irún, con igual categoría, a D. Manuel Gutiérrez García.

Jubilando, por haber cumplido la edad, a don Miguel Villarejo, inspector de muelles de Irún.

Nombrando jefe de administración de primera clase del cuerpo de ingenieros industriales al servicio de la Hacienda, a D. Manuel Delgado.

Idem de tercera del cuerpo de profesores mercantiles, a D. José Navarro Reverter y Gomis, omitiendo la dimisión del cargo de vocal del Consejo de Administración de las minas de Almadén, a D. José María de Madariaga.

Nombrando para sustituirle a D. Cesar Rabio Muñoz.

Fijando el capital por que han de tributar varias sociedades extranjeras.

De Marina
Concediendo a los coroneles de infantería de la reserva, D. León Serrano y D. Luis Guaxardo Faxardo, el empleo de generales de brigada honorarios.

Varias noticias
MADRID 8.
Material de guerra
Llegó ayer a Santander el transporte «Almirante Lobo», procedente de Hamburgo, con material de guerra.

Los reclutas analfabetos
El «Diario oficial» del ministerio de la Guerra publica una relación de los soldados analfabetos a los cuales se les devuelven las cuotas que tenían entregadas.

Material de comunicaciones
Por el Centro electrotécnico enviará muy en breve material para facilitar las comunicaciones entre Ceuta y Tetuán.

Muy en breve
Xavier Bóveda

BANCO HISPANO AMERICANO

MADRID

Balance en 30 de Abril de 1920

ACTIVO		PASIVO	
Caja y Bancos	Ptas. 111.581.293,55	Capital	Ptas. 100.000.000,00
Cartera	229.173.609,97	Fondos reserva	3.526.926,79
Efectos comerciales	60.251.897,13	Ordinario	—
Títulos	11.991.526,28	Extraordinario	—
Anticipos y dobles	247.420.141,33	Pérdidas y Ganancias: remanente de 1919	334.393,66
Corresponsales deudores	—	Corresponsales acreedores	131.581.942,08
Cuentas corrientes deudoras	204.378.412,55	Cuentas corrientes acreedoras	541.504.442,22
Cuentas de orden y diversas	67.346.294,35	Acreedores por valores al cobro	45.218.122,34
Inmuebles	11.063.313,51	Efectos a pagar	34.050.793,57
Accionistas	30.111.100,00	Cuentas de orden y diversas	104.509.747,06
	Ptas. 973.260.617,97	Dividendos activos	34.250,25
Depósitos	1.280.152.785,00		Ptas. 973.260.617,97
	Ptas. 2.253.413.402,97	Depositarías	1.280.152.785,00
			Ptas. 2.253.413.402,97

El Director-Gerente,
Julian Cifuentes.

El Jefe de Contabilidad,
H. Garcia.

Jubilaciones en la Magistratura

En breve serán jubilados el magistrado del Tribunal Supremo Sr. Pareja y el fiscal de la Audiencia de Madrid D. Manuel Jimeno Azcarate.

Las huelgas de Madrid

MADRID 8.

Un manifiesto

Los obreros albañiles publicaron un manifiesto explicando las causas de la huelga y excitando a sus compañeros a mantener el paro.

Colisión entre obreros

Entre los cocineros del Hotel Ritz y los camareros huelguistas hubo una colisión, cruzándose muchos palos.

El precio del papel

MADRID 8.

Réplica de los fabricantes

Publica «El Sol» la réplica que los fabricantes de papel dan a la fórmula propuesta por «A B C» y otros periódicos.

Dicen que todos están dispuestos a subvenir a todas las necesidades corrientes de los periódicos, pero que no lo están a facilitar a éstos la constitución de «stocks» de papel, ya que esto supondría tanto como destinar sus fábricas a la producción de este artículo, sin obtener el legítimo beneficio a que pueden y deben aspirar en su fabricación.

No obstante, agregan, si hubiera periódicos que desearan constituir un «stock» de papel en sus almacenes, los fabricantes están dispuestos a facilitarles el necesario a este fin al precio corriente.

A continuación inserta la exposición que los fabricantes dirigen al Gobierno en el sentido anteriormente expuesto.

La situación de Méjico

MADRID 8.

Declaraciones del exgobernador de Veracruz Llegó a Santander, procedente de Méjico, el exgobernador del Estado de Veracruz D. Armando Deschamps.

Hablando con varios periodistas ha declarado que jamás volverá a tierras mejicanas. Dijo que el asesinato de Carranza y la revuelta militar contra el finado presidente obedeció a

impedir la realización de sus deseos de imponer la disciplina.

No cree que los Estados Unidos reconozcan el actual estado de cosas de Méjico.

Los Estados Unidos—agregó—desear tener una base naval en el golfo de Cortés, con la vista puesta en el Japón, puesto que no puede ocultarse la tirantez que existe entre el Mikado y la república norteamericana.

Cree que Méjico rechazará toda intervención por crearla ineficaz y porque, además, costaría mucha sangre.

El Sr. Deschamps salió para Madrid con objeto de visitar a una hija suya que está enferma. Después irá a Soria, donde se propone residir.

El ejército de Africa

MADRID 8.

La organización del voluntariado

Publica «El Liberal» una carta que le envió el ministro de la Guerra, vizconde de Eza, sobre la solución del voluntariado para constituir el ejército de Africa.

Dice que la verdadera solución es la estudiada por el general Berenguer y el Estado Mayor Central, a la que se aplica con verdadera fe, y que reside en la creación de un ejército colonial, fomentando el empleo de los indígenas, creando unidades de voluntarios, españoles o extranjeros, y procediendo a eliminar del servicio de Africa a los contingentes de reclutamiento, pero para ello es indispensable conceder un plazo que toda reorganización demanda.

El ideal—agrega—no lo considero lejano, contando con la voluntad de todos.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

De Portugal

MADRID 8.

Honores póstumos

Lisboa.—En la sesión celebrada ayer por el Parlamento se acordó enaltecer la memoria de Antonio Maria Baptista.

Después de votar una ley concediendo una pensión a la viuda, acordó que el Estado costee los funerales y se levantó la sesión con señal de duelo.

Diversas noticias

Suicidio del cónsul alemán en Tabriz

Londres.—La agencia Reuter publica una nota oficiosa, refiriendo que la residencia del cónsul alemán en Tabriz fué asediada el pasado día 4 por los demócratas persas.

Estos exigieron del cónsul que les entregase unos bochevistas que se habían refugiado en su domicilio.

Cuando los asaltantes forzaron las puertas e intentaban apoderarse de los refugiados, el cónsul se suicidó.

Los servidores del consulado imitaron su conducta.

Un armisticio en Turquía

Londres.—Según una información del «Daily Mail», las tropas francesas han evacuado completamente la Cilicia, por haberse firmado un armisticio entre Mustafa Komal y el general Gourand.

A este armisticio seguirá un convenio que pondrá término al estado de guerra.

Buques alemanes en Cherburgo

París.—Ha llegado a Cherburgo el crucero alemán «Bremen», reemplazando al «Regensburg», destinado a Francia.

Las elecciones en Alemania

París.—La prensa comenta el resultado de las elecciones celebradas en Alemania, estando unánime en afirmar que el nuevo Parlamento ofrece menos garantías que el anterior para el cumplimiento del tratado de paz.

Las subsistencias en Francia

París.—Se acentúa la baja en los precios de los artículos de primera necesidad. Según las noticias de provincias, las cosechas presentan un espléndido aspecto. La opinión se muestra ampliamente optimista.

Las autoridades siguen reprimiendo con mano dura las extralimitaciones de los que negocian ilícitamente con los artículos de consumo.

Un periódico refiere que algunos oficios, como los sastres, se quejan de la reserva del público, el cual evita a todo trance acudir a ellos.

Los créditos yanquis

Washington.—El ministro de la Guerra ha declarado que los Estados Unidos entregaron a Inglaterra 112.097.000 dólares.

El total de lo anticipado a los aliados asciende a 893.717.000 dólares, de los cuales cobró el Gobierno yanqui 822.023.000 por la venta de los stocks de guerra en el extranjero.

Nuevos datos de las elecciones en Alemania

Berlin.—Según los últimos datos de las elecciones, éstas dieron el resultado siguiente:

Conservadores nacionalistas, 41; moderados, 42; del partido del centro, 43; demócratas, 27; socialistas mayoritarios, 36; e independientes, 57.

Homenaje a un embajador

Buenos Aires.—Las sociedades obreras francesas ofrecieron un banquete al embajador de Francia.

La carestía en Viena.—Sangrientos sucesos

Viena.—A causa de la carestía de la vida recorrer por las calles imponentes manifestaciones.

La policía cargó sobre los manifestantes, ocasionando siete muertos y 23 heridos.

El Gobierno abrió una información para averiguar quien dió orden de disolver violentamente las manifestaciones.

La implantación de la paz

Sobre las negociaciones con Rusia.—Manifestaciones de George

Londres.—Constando en el Parlamento a varias interpelecciones respecto a las conferencias con Krassine, Lloyd George dijo que estas negociaciones son de una gran necesidad, pues Rusia produce cantidades enormes de trigo, con las cuales se abastece Europa.

Añadió que antes de la guerra, Rusia suministraba el 25 por 100 de los víveres consumidos en el resto de Europa, y el hecho de que ahora esté mal gobernada no es una razón para que se desprecie actualmente su concurso.

—Lo mismo hicimos, siguió diciendo, con Méjico y Turquía, a pesar de las atrocidades allí cometidas.

Además, no debemos fijarnos en lo que sucede en el interior de Rusia, ya que durante el imperio del zarismo no nos preocupamos de lo que ocurría en Polonia.

Mientras la paz no esté asegurada, habrá trastornos en todo el mundo, consecuencia de los tiempos que atravesamos, ante los cuales no debemos arredrarnos.

Este discurso no fué seguido de voto alguno.

La Entente y los soviets.—Los aliados desconfían

París.—Un periódico asegura que Lloyd George, atendiendo a requerimientos de los países aliados, ha manifestado a Krassine que los Gobiernos de la Entente no tomarán parte oficialmente en el intercambio comercial con Rusia.

El comercio y la industria de cada país quedarán en libertad para reanudar el tráfico particularmente y sin trabas.

A las conferencias con el delegado ruso asistieron todos los ministros, menos Churchill. En los centros oficiales causa disgusto la marcha de las negociaciones, pues la actitud de los soviets no es clara.

El periódico termina diciendo que Lloyd George ha pedido a Krassine que el Gobierno de Moscú dé garantías plenas de su buena fe.

Los socialistas franceses y los soviets

Berlin.—Los jefes socialistas franceses Cachin y Frossard, han pasado por Berlín con dirección al Este, con objeto de entrevistarse con los emisarios de los soviets rusos.

Esta gestión está relacionada con las conferencias que actualmente se celebran en Londres.

Mencheta.

Compañía de Tranvías de la Coruña

Por el presente anuncio se pone en conocimiento de los Sres. Accionistas, que el Consejo de Administración de esta Sociedad acordó el desembolso del 25 por 100 del valor nominal de los títulos, como segundo dividendo pasivo de las acciones suscriptas con fecha 20 de Febrero del año último, para construir la línea de Tranvías eléctricos a Sada y electrificar las de San Andrés y Riazor, de esta ciudad, cuyo importe se hará efectivo en las oficinas de la Compañía desde el próximo día 15 al 30 de Junio.

La Coruña 30 de Mayo de 1920.—El Director Gerente,
José Agudín Aspe.

Almacén de Efectos Navales

DE ENRIQUE ANTOLÍ Y C.^a

Grandes existencias de equipos para vapores parejas, cables, malletas alambradas, abacá y cáñamo.

Aparejos armados y encaseados.
Aparejos en paños, sueltos ó completos.
Hilos de todas clases para los mismos y para otros arcos, tarraja, langosta, etc.
Cordajes de todas clases, espartos, alquitranes de Noruega, aceites lubricantes de procedencia directa de Norteamérica y otros géneros propios del ramo.

No compren sin antes visitar esta casa, establecida en la Avenida de Fernández Latorre, 54, frente a la Fábrica de Tabacos.

Subasta: A voluntad de su dueño se vende la casa núm. 70, de la calle del Orzán, en subasta que ha de celebrarse a las once del 15 de los corrientes, en la Notaría del señor López Rúa (Riego de Agua, 13 y 15), en la cual en tararán de la titulación y condiciones.

Se alquila en Palavea la línea de San Eduardo, casa amueblada y con capilla.—Razón: Juana de Vega, núm. 31.^o

PONODOR

Para aumentar la puesta de las GALLINAS

Comida para DIEZ GALLINAS durante TRES meses

Depósito y venta:
LIBRERIA SOUZA — Cantón Pequeño, 13 — (Sucesor de la Fuente)

Librería Agrícola Nacional y Extranjera

Calle de Fernando VI, núm. 2.—Madrid

Los agricultores y ganaderos pueden pedir cuantos libros les interesen a esta librería, que previo pago los remite por primer correo.

También cuenta la «Librería Agrícola» con las obras de sociología últimamente publicadas.

El Hormigón Armado

Manual teórico-práctico al alcance de los constructores

por el Ingeniero LEOPOLDO MALPHETTES traducción de FRANCISCO FOLGUERA Arquitecto

Precio: Diez pesetas.

Librería ZINCKE

CANTON GRANDE, 21. — LA CORUÑA

FORDS, LUBRARES, etc., EN GALICIA

Deséanse adquirir. Ofertas al «Centro de negociación de fincas» (Oficinas del Procurador Ricardo S. Rodríguez).—La Coruña.

MÉDICO RODRIGUEZ

Linares Rivas (Garás), 15, 1.^o

Consulta diaria de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

Los días festivos, sólo por la mañana.

SOMBRERERÍA & GORRISTERÍA

LA MAS POPULAR

Gran surtido en sombreros de paja, marca **ZYTRO**

MODELOS DE ULTIMA CREACION

10, Santa Catalina, 10 :: La Coruña

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramirez

Diagnóstico precoz — Tratamiento específico — Operaciones

PLAZA DE LUGO, 10-2. :: CONSULTA DE ONCE A DOS

EL JOVEN

D. Luis Amado Loriga

ALUMNO DEL COLEGIO DE HUÉRFANOS DE MARIA CRISTINA

Falleció en Toledo el día 6 del corriente, después de haber recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

El Coronel, Jefes y Oficiales del Colegio de Maria Cristina, sus desconsolados hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades que se dignen asistir a la conducción del cadáver mañana, jueves, a las doce, desde la Plaza de Orense al Cementerio general, favor por el que anticipan gracias.

OPTICA DE PRECISION

Ex-Encargado de la Sección de Optica de la Farmacia del Dr. PARDO REGUERA

CASA LAZARO

Bailén, 14 -- La Coruña

Gemelos	Barómetros
Teatro	Termómetros
Campo	Lupas
y Marina	Brújulas

Maquinaria completa para la inmediata ejecución de las recetas de los señores Oculistas.—Reparaciones al día.

SUCESORES DE J. VILLAR

REAL, 82. Casa fundada en el año de 1827. TELEFONO 142

Farmacia, Droguería medicinal e industrial. Perfumería. Productos químicos de las más acreditadas marcas. Aguas minerales, Material de curación esterilizado a la autoclave, Especialidades farmacéuticas. Productos para la jabonería, pintura artística y decorativa, lienzos para pintar, brochas, pinceles, barnices, espátulas, aparatos fotográficos Kodak y material completa para la fotografía. Descuentos especiales a los señores fotógrafos profesionales.

NEUMÁTICOS NACIONAL S. A.

Nota de existencias:

760 por 90	165 pesetas.
810 por 90	172 id.
765 por 105	227 id.
815 por 105	245 id.
820 por 120	290 id.
830 por 120	310 id.
920 por 120	330 id.
935 por 135	373 id.
30 por 3	135 id.
30 por 3 y 1 1/2	160 id.

SUCURSAL DE GALICIA

Delegado: ENRIQUE MIRANDA

Real, 20 - CORUNA

Lo único para el cabello

Loción NÚÑEZ PIROTO

Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.—Su precio, CINCO PESETAS

Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Couceiro. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumarias y en el Depósito Casa Romay, San Andrés.

Pastillas Purgantes

El mejor de los purgantes conocidos hasta el día

El único que todos pueden tomar con verdadero gusto

Las Pastillas Purgantes

son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO PIDEN, COMO UNA GOLOSINA.

Inyección Yer, 4'50 ptas. - Sello (caja de uno), 0'40 ptas. - Sello (caja de 12), 4 ptas.

Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores

PIDALAS USTED HOY EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

YER

LA BOLSA INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 8 de Junio de 1920' and 'BOISA DE BILBAO' with various stock and bond prices.

COTIZACION DEL ORO

Table showing gold prices in various currencies: Libras, Alfonso, Francos, Dollars, and Idem (billetes).

EL TIEMPO

Weather forecast text: 'Ayer se aturbonó francamente el tiempo y, aunque el barómetro subió de 558 a 560 milímetros...'.

DEL FERROL

News article about the conflict of the fishermen: 'EL CONFLICTO DE LA PESCA. Otra reunión volvió a celebrar ayer para ver la manera de solucionar la huelga...'.

SECCION RELIGIOSA

Religious news including 'Santos de hoy', 'R. o. I. COLEGIATA', and 'ORDEN TERCERA'.

alusiones a la tierna devoción del Sagrado Corazón.

Text about religious devotion and the Sagrado Corazón, mentioning 'En esta iglesia continúa la novena a San Antonio...'.

Tribunales

Legal news: 'Señalamientos para el día 9 de Junio. Sala de lo Civil. Verin: D. Luis Delgado...'.

Espectáculos

Theater and entertainment listings for 'TEATRO ROSALIA CASTRO', 'TEATRO LINARES RIVAS', and 'SERVICIO DE AUTOMOVILES'.

Advertisement for Antonio Santiago Tain, 'WHITE STAR LINE', and 'LIVEPOOL' with contact information for 'Sobrinos de José Pastor'.

Advertisement for 'Vapores Correos Españoles' and 'Comp. Traslántica' with details about shipping routes to Cuba and Mexico.

Advertisement for 'Venta voluntaria' and 'COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañia' with shipping schedules.

Advertisement for 'Francisco García' and 'SUN FIRE OFFICE' with insurance and fire services.

Large advertisement for 'R. M. S. P. Mala Real Inglesa' and 'LINEA DE CUBA' with ship names like 'ORCOMA'.

Advertisement for 'COMPAGNIE DE NAVIGATION Sud-Atlantique' with shipping routes to Bahia, Rio Janeiro, Santos, and Buenos Aires.

Advertisement for 'Compagnie Generale Transatlantique' with shipping schedules and prices for 'Vapor ESPAGNE'.

Advertisement for 'Chargeurs Reunis' and 'Jaureguiberry' with shipping services to Montevideo and Buenos Aires.

Advertisement for 'New-York And Cuba Mail Steamship Company' and 'ORIZABA' with shipping routes and schedules.

Advertisement for 'Compañía del Pacífico' with shipping services and schedules to various ports.

Large advertisement for 'MOTORINA' featuring 'Esencia para automóviles' and 'Fábrica de Motos'.